

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. . . . 0'15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA

En la imprenta de Luis Zeron,
Hostales 4. Y en la direccion
administracion de este semanario,
Barrio Nuevo, 5
Toda la correspondencia al
Director.

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

ANO V.

Orihuela 15 de Setiembre 1887.

NÚMERO 198.

ECOS DEL ESTIO

Durante los interregnos parlamentarios, épocas de calma relativa en que los partidos veligerantes suspenden sus hostilidades y se dan tregua para reparar sus fuerzas, rehacer sus huestes y prepararse á la nueva lucha, las pasiones políticas están en un periodo de sosiego aparente que suele engañar la credulidad é inesperienza de aquellos que juzgan solo por lo que ven.

La guerra de partido sin embargo no cesa porque los debates parlamentarios se suspendan temporalmente, y de ahí el que mientras las cámaras están cerradas, la lucha sorda pero ardiente de la política tome otra fáz y revista otra forma que no por ser distinta entraña menos gravedad.

A los discursos del Senado y á los debates del Congreso suceden las noticias de efecto periodístico; las correspondencias oficiosas; las hablillas de café; los cálculos de gabinete y los proyectos de tal ó cual pretendiente, que entretienen los ócios veraniegos y dan lugar á más de una esperanza, de un temor, de una duda ó de una certidumbre, haciendo fluctuar los ánimos entre la luz y la sombra, entre el anhelo de lograr ó el miedo de perder.

Desde que nuestros oradores abandonaron sus puestos en el templo de la ley; desde que la tribuna quedó vacía; desde que los diputados ministeriales y de oposicion dejaron de hablar públicamente en pró ó en contra de un mismo asunto, todo ello por supuesto para felicidad de la pátria, es decir, durante las vacaciones de verano, la política no ha descansado en absoluto y la prensa de todos matices ha reflejado en sus columnas la diferente opinion de sus redactores, dando á los acontecimientos el colorido más apropiado á su gusto, segun el distinto prisma á travéz del cual vén los hechos y las personas.

El tiempo no pasa en valde, los corresponsales trasmiten á sus directores cuantas novedades pueden recoger en sus contiínuas escursiones por los sitios de recreo, baños, fondas y trenes; la prensa pública más ó menos imparcialmente lo que se le dice, y los hombres que viven al dia, esperando una novedad cualquiera para comentarla á su modo y exponerla á su gusto, tienen y han tenido no poco que hacer desde que empezó esta época de transicion que como siempre se ha dado en llamar interregno parlamentario del estio.

La verdad es que éste verano ha sido y sigue siendo bastante fecundo en acontecimientos políticos, como si la célebre diosa que sembró la discordia en las bodas de Tetis y Peleo, hubiera arrojado entre nosotros su fatál manzana.

Los insistentes rumores de crisis; las alarmantes noticias sobre orden público; el acalorado debate científico respecto á los alcoholes amílicos; la célebre cuestion originada por las oficiosas declaraciones del General Salamanca; los vicios administrativos de Cuba; las irregularidades descubiertas en la Habana y en Madrid, las sospechas de ciertas disidencias en el seno del partido dominante, la suposicion de aproximaciones entre *la reforma* y *la fusion*; el silencio de unos y la negativa de otros en este sentido, y la ruptura de la coalicion republicana, todas estas cuestiones, todos estos temas; todos estos hechos; probables unos; dudosos otros; palpitan-tes y atendibles todos han mantenido viva la pasion, constante la lucha y en jaque el ánimo de todos en esta especie de entreacto político.

Ahora bien, como es natural y consiguiente, el partido liberal conservador que por su calidad y cantidad, es decir, tanto por su doctrina y principios cuanto por el número

ro y circunstancias de sus hombres tiene el privilegio de ser la fraccion política que más llama la atencion pública en todo tiempo y en todo lugar, el partido conservador, repetimos, no podía ni debía ser olvidado por los soñadores de oficio, en esta etapa de espera, digámoslo así, y por consiguiente no ha faltado quien de él se ocupe, imaginando hechos, é ideando cosas que si bien están dentro de lo posible, carecen por ahora de todo fundamento, ó son altamente prematuras.

Con ese afán que algunos escritores tienen de producir efecto, sin pararse en los medios con tal de conseguir el fin, la febril imaginacion de tal ó cual periodista ha tomado por objetivo de su fantasía al partido canovista, suponiendo planes inventando antojos, y creando sueños que no prueban otra cosa que la más ó menos cristiana intencion del soñador.

El partido liberal conservador, es un partido potente y previsor, que se halla siempre preparado á todo, y perfectamente organizado para todo; pero de eso á suponérsele con impacencias inútiles y proyectos ridículos, hay tan gran distancia como la que existe entre el dia y la noche, ó la verdad y la mentira.

17

para no mentir, señor Alcalde, no valían nada.

—Por lo visto te engañaron, ¿no es eso?

—No señor, sino que se las tomé, para hacerle favor á un serrano, á quien le precisaba volverse á la sierra.

—¡Tus cosas Simon Verde, tus cosas! dijo el medidor.

—Y ¿qué quiere V.? Yo no puedo ver apuros, me descoyunto: todo el que se queja, me mete el corazon en un puño; y el que llora me desalienta. Pero volvamos á mi cuento, que no hay cuento desgraciado, como el que lo cuente sea porfiado. Como iba diciendo, me puse á pregonarlas, y en todo el dia de Dios vendí ni una siquiera; se venía la tarde y yo estaba con la carga completa sin

16

—¡Hola! Simon verde, ¿fuiste á Gibraleon por las naranjas de tu huerta que has vendido hoy? (1)

Tal fué la pregunta que le hizo el Alcalde, que con el medidor estaba sentado á la puerta de la humilde venta, cuando á ella llegó el ginete borriquito.

—Si señor; ¿y qué había de hacer? Si pregonaba naranjas de Gelves, nadie me les había de haber tomado: y sino, voy á darle á su mercé una prueba: antaño merqué una carga de bellotas; y

(1) Pregonan en Sevilla las naranjas como de Gibraleon, aunque no lo sean, por ser estas las de más fama:

De Gibraleon....

¡Qué ricas que son!

Tal es el grito de los vendedores.

(N. del E.)

13

nocturnos con que obsequia al mes de las flores; el azahar exhalaba de su pequeño y puro caliz su deleitable fragancia, la que unida al canto del ruiseñor, á la dulzura de la atmósfera y á la delicada luz de la luna, hacían de aquella sencilla y rústica naturaleza el Edén más encumbrado y aristocráticamente poético; y sobre todo este concierto terrestre, la alta torre de la Iglesia esparcía dulce y solemnemente las campanadas de la oracion, y el campesino que conserva su fé, pura como la atmósfera que respira, descubriase la cabeza y rezaba.

Venía de Sevilla por la vereda ya mencionada un hombre montado en su burra, dejándola seguir su acompasado paso; sin hacer otra cosa que decirle de cuando en cuando:

Por lo demás, en las invenciones de los periódicos oficiosos, no hay nada de inverosimilitud, aunque hay mucho de falso, porque nada es de extraño por cierto que el día en que los conservadores vuelvan al poder, se componga el ministerio principalmente de ex-ministros, puesto que ninguno de ellos sufrió reveses que lo inutilicen, como tampoco tendría nada de particular que entrase en el gabinete algún ministro nuevo; ni que se reconocan á los señores Mena Zorrilla, Isaca, Vida, Fabié y Marqués de Pidal, títulos bastantes para ser consejeros de la corona, así como que las presidencias de ambas cámaras fuesen ocupadas por ex-ministros conservadores.

Una palabra más y concluimos; si los oficiosos propaladores de noticias, que echaron á volar la fabulosa especie de la formación de un ministerio conservador para el día de mañana, llevando y trayendo nombres respetables; soñando ambiciones que no existen, y fabricando disgustos que no hay, han creído acaso que con su intencionado cuento habían de producir otra cosa que el desden de las personas sensatas, se han equivocado de medio á medio, como se suele decir.

Los periódicos que tal hacen, saben muy bien que en el partido liberal conservador no pasa lo que en los suyos, y que no basta una ficción, una noticia sin fundamento, ni mucho menos un sueño para formar atmósfera contra partidos tan disciplinados, numerosas y potentes como el conservador, que fuerte con su derecho, espera sin impaciencia la legítima que en ley y justicia le corresponde.

Téngalo así entendido la prensa madrileña, y no lo olvide la oriolana, tanto por lo que hoy existe, cuanto por lo que mañana puede suceder.

SUELTO Y NOTICIAS

En el partido liberal-conservador de Orihuela se hace siempre lo que acuerda el comité del mismo sin óbice ninguno, como cumple á toda agrupación política bien organizada, y en tal concepto si dicho comité eligió para concejal á un individuo de su seno, él sabrá por qué y para qué, como sabrá también lo que se hace y conviene si el día de mañana dispone otra cosa y esa cosa se lleva á cabo como es regular.

La verdadera disciplina de toda sociedad, fracción ó cuerpo político, consiste, á nuestro pobre parecer, en acatar los acuerdos de la junta directiva, y como aquí en este caso, la única autoridad es el comité nombrado libremente por el partido en masa, sus disposiciones tienen ó deben tener fuerza de ley, y la ley ha de obedecerse sin réplica ni disgusto á menos de barrenar la base de la sociedad en que rige.

Esta es nuestra opinión, salvo por supuesto la mejor y más acertada de «El Diario de Orihuela» que, según parece, sabe más que LA CRÓNICA en esto del arte y ciencia de gobierno.

La Liga madrileña contra la ignorancia ha concedido el premio de 250 pesetas, regalo del marqués de Campo, al maestro del pueblo de Estremera, á quien se hizo entrega de aquel en sesión celebrada con este objeto.

El Ayuntamiento de Cartageña ha comenzado á distribuir socorros entre las familias pobres de la población que se hayan atacadas de paludismo.

Con la imparcialidad y franqueza que nos distingue, vamos hoy á rectificar lo que digimos en nuestro nú-

mero 197 respecto al puente nuevo. En efecto, dicho viaducto, única obra que hasta ahora se ha recibido por el señor ingeniero de la provincia, se ha construido con arreglo á modelo, pero no conforme al primer diseño, sino á otro que se presentó con posterioridad, mucho más barato que aquel, como se podría probar á bien poca costa, variación de que no nos queremos ocupar ahora porque no hace al caso, pero que por ser más en beneficio del contratista, por su mayor economía, viene á atestiguar más y más la razón que tuvimos al decir y sostener, como hoy sostenemos y decimos, que la extracción de escombros y sillares caídos ó arrojados al fondo y márgen del río, debe ser con cargo al contratista de las obras, como resultado natural de ellas y no á costa de los fondos municipales.

«Contra soberbia humildad,» titula cierto colega la diatriba que plagada de errores y frases virulentas nos receta el día 9 del corriente.

¿Con que humildad eh? Valiente humildad que usa un lenguaje tan descompuesto y poco digno de toda publicación seria.

Pero señor ¿en qué escuela habrá aprendido el colega la doctrina cristiana, que así entiende la moral del dicho y del hecho?

LA CRÓNICA que no sabe hablar el idioma del periódico en cuestión, no le seguirá ciertamente por la difícil senda que ha emprendido, dejando que el público, nuestro único juez, decida quien está en lo cierto y quien procede mejor.

Después de cuanto se ha dicho, solo añadiremos hoy por vía de apéndice, que el día cinco de este mes por lo menos, no se había hecho todavía el concierto de la tabla de Benisalá, ni constaba nada en los libros correspondientes; así se nos aseguró por persona idónea en el fielato central de consumos, y si nosotros faltamos á la verdad, que no lo creemos, fué, ó sería por habérsenos informado mal, que no es probable.

Ya vé el airado periódico neo fusio-

nista que á sus descompasadas expresiones, contestamos con datos fehacientes, adoptando el estilo propio de nuestro modo de ser, difiriendo en esto radicalmente de su tono y maneras peculiares, por que en algo se han de diferenciar las publicaciones y las personas.

En la forma y en el fondo.

Ha sido elegido vice-rector del colegio Seminario de S. Miguel de esta ciudad, nuestro querido amigo, el ilustrado y virtuoso sacerdote D. José Riera, catedrático actualmente de dicho establecimiento, que ha venido desempeñando á la vez la mayordomía del mismo con tanto celo como acierto.

Damos al señor Riera y á su apreciable familia la más cumplida enhorabuena, por el merecido cargo que ha obtenido, creyendo como creemos que su nombramiento ha sido perfectamente recibido por el público en general, y por los seminaristas en particular.

Continúan en Sevilla con gran actividad los trabajos para organizar la Exposición agrícola, habiéndose ya nombrado la comisión ejecutiva, y la general que ha de subdividirse á su vez, en las necesarias para el desempeño del asunto.

Y a propósito de exposiciones ¿será cosa de que no se lleve por fin acabo el célebre proyecto de exposición regional de Orihuela?

Según dice un periódico, se calcula que la empresa de la nueva plaza de toros de Murcia ha ganado en las tres corridas de la feria de veinte á veinticinco mil duros. Conviene que este pequeño dato llegue á noticia de los aficionados oriolanos para ver si se animan por fin y se lleva á la práctica el proyecto del circo taurino que tanto ha dado ya que hablar, pero nada que hacer.

Se ha descubierto una mina de manganeso en el término municipal de Viñuelas, provincia de Málaga.

—¡Arre, Papalina! que parece que vas pisando huevos: mira que Aguedilla te vá á reñir si llegamos tarde.

Este hombre tendría como de treinta y ocho á cuarenta años, y vestía muy bien al estilo andaluz: su cara era hermosa y regular, su mirada tenía una gran mezcla de sencillez de corazón y de alegre chuscada, y su risa era tan jovial, como franca y bondadosa. Era viudo hacia muchos años, y vivía con su madre y una niña, que le había quedado de su matrimonio. Puesto así por la suerte entre la ancianidad y la niñez, sostenía á cada cual con una mano, y dedicaba á ambas con entera abnegación su vida, así como también les había dado todos los afectos de su corazón. Había nacido en una lindísima hacienda que

lindaba con el pueblo, y de la que su padre fuera capatáz; llamábase esta hacienda SIMON VERDE, y este nombre le había sido puesto por apodo á nuestro buen campesino, según la costumbre de los pueblos de campo.

Ganábase la vida llevando cada día á Sevilla una carga de lo que le salía, la que vendía pregonándola por las calles; y al mismo tiempo hacía de *ordinario*, llevando y trayendo encargos, cuyo modo de vivir, unido á su genio alegre y bondadoso, á su graciosa verbosidad y á su complacencia, habíanle hecho conocido y querido de todos; y no había nadie en el pueblo, ni aun en los inmediatos, que al encontrarse con él, no le apostrofase con cordialidad y benevolencia.

saber qué hacer; ó más bien como el que vendía á la suegra—que la daba de balde,—cuando se me vino á las mientes pregonar bellotas de Cadiz...

El auditorio soltó una unánime carcajada.

—¡Cristiano! exclamó el Alcalde, ¿pues acaso no sabes que Cadiz no es más que piedras sobre rocas?

—De sobra que lo sé, y que allí no hay más arbolado ni más matas que claveles y tiestos. Pues por lo mismo lo hice señor. Y *asina* fué que llamó tanto la atención, que en un *verbo gracia* me las quitaron de las manos.

—¿Y tu trigo, Simon, está bueno? preguntó el medidor.

—¡Qué ha de estar bueno! Yo no pude rodear de sembrarlo á su tiempo y

El «Boletín de las Cámaras de Comercio» correspondiente al mes de Setiembre, ha publicado, además de los trabajos de las Cámaras, un excelente artículo de D. Enrique Dupuy de Lôme, sobre la cuestión de los alcoholes, un estudio comparativo de la enseñanza comercial en España y en el extranjero, y otro artículo de gran interés acerca de la conveniencia de establecer puertos francos en nuestras provincias de Ultramar para el día en que se abra á la navegación el canal de Panamá.

Sabemos que la sociedad Geográfica de Madrid se ocupa hace tiempo en el estudio de este importantísimo asunto y se propone elevar muy en breve una razonada exposición al señor ministro de Ultramar.

La prensa portuguesa ha lanzado la idea de una alianza ofensiva y defensiva entre España y Portugal, ante las contingencias europeas del porvenir.

La idea tiene en Portugal ilustres defensores y dentro mismo del ministerio del reino amigo.

En España, desde luego ha de ser bien recibida, y no dudamos que el patriotismo la debe aconsejar lo mismo á españoles que á portugueses, porque, aparte la independencia de las dos naciones, todos nuestros intereses políticos y comerciales, son los mismos.

Esta union contra todo el que pudiera atentar á los dos reinos, haciendo causa de los dos la causa de cada cual, sería lo más práctico, lo más útil y lo más patriótico que pudiera hacerse en nuestra política internacional.

En Salamanca continúan con gran entusiasmo las sesiones del congreso agrícola, concurriendo numerosos representantes de los pueblos de la provincia.

La Cámara española de Comercio en París ha sido autorizada por el embajador para admitir socios extranjeros en calidad de electores, y ha concedido el título de socios honorarios á los ministros y cónsules de las repúblicas hispano-americanas acreditados en París.

Con las últimas lluvias y sus baches de siempre, los caminos vecinales de Orihuela, siguen siendo un verdadero peligro para el pobre viagero que necesariamente tiene que recorrerlos.

El de Bigastro sobre todo está intransitable desde la calle de Calderon hasta el sitio en que se bifurca para Molins, hallándose sembrado de pedruscos en su principio y aun dentro de la misma población, de modo que puede ocasionar más de un vuelco delante de las últimas casas de Orihuela.

La salida del camino viejo de Callosa tiene á su vez el contra no pequeño de una zanja á la izquierda que sirve para surtir de agua á una acenia de riego y puede ser ocasion de una desgracia por hallarse al descubierto y no tener tapia ni cerca que impida en un caso dado la caída de una caballería ó de un carruaje.

Sería de desear que para la pronta

reparación de esas vías, hoy en tal estado de abandono, se diera orden á los pedáneos para presentarse á los señores comisionados al efecto, y ya en concurso uno y otros, se procediese á reparar los caminos, evitando así los contratiempos y desgracias que puedan ocurrir.

El *ilustrado* periódico reformista de esta ciudad, en su núm. 100, dió una noticia que entraña un insulto, sino es que está escrita en tonto, y como para lo primero no hay causa ni razón, claro está que ha de ser lo segundo.

Nos referimos al nombramiento de sacristán de la Capilla del Colegio de Jesús María que el colega en cuestión supone hecho á favor de una persona que ni por su edad, ni por sus estudios ni por su posición social puede ni debe desempeñar ese destino, ni hay quien tal crea.

«El Día» no conoce seguramente á la distinguida madre Superiora de ese colegio, ni al señor Rodríguez hijo, porque de conocer á ambos, seguramente que no hubiera cometido la inoportunidad é inconveniencia que ha cometido.

Otra vez, caro colega, más cuidado con lo que se dice, para no hacer reír ó dar á entender que «El Día» se redacta en un sótano ú otro sitio peor.

La ciudad de Sagunto (Valencia) vá á rendir un tributo de admiración y afecto á su insigne hijo el célebre guerrillero Romeu, héroe y mártir de la guerra de la independencia, erigiéndole un monumento que perpetúe su memoria y su nombre.

El día 18 del actual se proyecta celebrar en Lérida una importantísima reunión de vicultores y viticultores para tratar de la defensa de la producción vinícola española, contra la invasión de alcoholes industriales, con los que se falsifican y desacreditan nuestros caldos. Nos parece muy bien la reunión y su objeto, creyendo que ese ejemplo debiera imitarse en todas las regiones productoras de España.

Atribúyese al señor ministro de Hacienda la importantísima declaración de ceder á los Ayuntamientos el impuesto de consumos, porque su índole y naturaleza lo hace más propio para los municipios que para el Estado, creyendo útil y hasta necesario preparar este cambio en un día más ó menos próximo, llegándose á la realización de esa idea por medios racionales y bien meditados.

El asunto entraña tal gravedad, y ha de evitar á los Ayuntamientos tales dificultades y tantos cuidados, que de ser cierto, y de llevarse acabo facilitará en gran manera la hoy angustiosa marcha de las corporaciones populares, desembarazando su acción administrativa y acabando en breve con el déficit que les agobia y mata.

Esa providencia sería tan buena que nos resistimos á creerla, ya que en España por desgracia, basta que un plan sea conveniente para que no se realice,

Y esto no es pesimismo, es pura experiencia.

Y sinó, al tiempo.

Se cree que las sesiones del Congreso literario terminarán el 15 de Octubre próximo.

El discurso inaugural del presidente, señor Nuñez de Arce, versará sobre el estado actual de la poesía en Europa y sus principales cultivadores.

Segun acuerdo tomado por la junta directiva del Círculo Católico de obreros de esta ciudad, las clases nocturnas de adultos, se abrirán el día dos de Octubre próximo. La matrícula quedará abierta hasta el día 15 de dicho mes. Los que deseen inscribirse en las listas deberán pasar por la secretaría de la Sociedad que estará abierta de 8 á 10 de la noche.

Segun «El Empleado» se dá como cierto que en breve plazo serán modificadas las condiciones de existencia del tribunal de cuentas del reino.

En la próxima legislatura será probable que el señor Silvela discuta preferentemente los asuntos de Gobernación en nombre de la minoría conservadora, el señor Pidal los de Gracia y Justicia, el señor Villaverde los de Hacienda, y los señores Cárdenas y Dávila los de Fomento.

Con motivo del enlace del ilustre jefe del partido liberal conservador con la señorita de Osma, no falta quien, con una intención que se califica por sí misma, haya dicho que el señor Cánovas del Castillo abandonaría la dirección de la fracción política á cuyo frente se halla, retirándose al hogar doméstico y á la vida privada.

Pues bien, segun nuestros informes la noticia no tiene fundamento ni hay razón para ello; el matrimonio no influirá en el señor Cánovas del Castillo más de lo que lo hizo en los señores Sagasta, Martos, Cos-Gayon y otros no menos célebres hombres públicos, que si por su nuevo estado fueron ganados para la familia, no han sido perdidos para la política, por aquello sin duda de que no quita lo cortés á lo valiente.

Dice el «Eco de Novelda» «Indudablemente el partido conservador local, está recibiendo grande impulso en su reorganización y no tardaremos en verle fuerte y numeroso, frente al único partido monárquico organizado que existe en Novelda y acaudilla el señor Rizo. Se han recibido nuevas é importantes adhesiones, así como cartas de respetables personalidades aplaudiendo la citada reorganización».

Nuestros plácemes al partido hermano de Novelda por su reconstitución

En la sesión de ciencias morales y políticas del Ateneo de Madrid se discutirá en el próximo curso la política de Carlos III. Así lo dice un periódico.

Tenemos muy malas noticias acerca de la próxima cosecha de vinos en ambas Riojas, Navarra, Cataluña y Castilla la Vieja. Dicese que la pro-

ducción actual en todas esas regiones vinícolas será muy corta.

Leemos en «La Correspondencia de España» que entre los ingleses convertidos últimamente al catolicismo se cuentan *siete* señores del consejo secreto, ó gran consejo; 38 senadores; 82 diputados; 1051 nobles y títulos; un feldmariscal, ó sea Capitan general de ejército; seis generales; siete almirantes de las escuadras; 22 vicealmirantes y contra-almirantes; 48 médicos de gran reputación científica; 72 magistrados y abogados; 12 empleados del ministerio de la guerra; y lo que es todavía más notable, 387 pastores, ó curas, protestantes.

Ahora se nos ocurre á nosotros preguntar á los libre-pensadores, racionalistas, luteranos, ateos y demás enemigos de la religión católica lo siguiente: ¿Cuántos cristianos apostólicos romanos han renegado de su fé para hacerse protestantes, incrédulos, ó salvajes?

Doce millones de francos han producido en Francia, en el último año, las licencias de caza concedidas á varios aficionados.

¡Cazar, es!

Ha llegado á Ceuta, á bordo de un vapor de la casa de Llanos, el señor D. Francisco Silvela.

Dicen de Barcelona que se esperan en aquel puerto, en lo que falta del presente más, 19 buques con cargamento de trigo estrajero que sumará un total de 40000 toneladas.

Por la alcaldía se publicó ayer un bando haciendo saber al público que en vista de las apremiantes órdenes que se reciben de la delegación de Hacienda de la provincia, el día primero de Octubre próximo se procederá al reparto de las cédulas personales del presente año con el apremio del cinco por ciento sobre el valor de las mismas; siendo forzosa su adquisición y procediéndose por la vía de embargo y por el doble del valor de la cédula contra los interesados que se nieguen al pago á la presentación de ellas.

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento en la sesión celebrada hoy, el domingo próximo por la tarde tendrá lugar la inauguración de la estatua del bienhechor de Orihuela, D. José María Muñoz, colocada ya hace tiempo en la Plaza de la Constitución.

La banda municipal amenizará el acto, tocando escogidas piezas durante toda la tarde de ese día: la comisión de festejos está encargada de éxtitar el celo de los vecinos de dicha plaza y calles adyacentes, para que adornen sus balcones con las colgaduras de costumbre, y es de esperar que la gratitud orcelitana dé al héroe de la caridad una prueba más de sus nobles sentimientos y profunda consideración.

Parece que el Sr. Silvela, antes de regresar á Madrid, hará una visita á los conservadores de Linares.

Imp. de L. Zeron, Hostales, 1.

SECCION DE ANUNCIOS.

AVISO,

La Sociedad Caja de Socorros, tiene espuestas en la nueva platería, calle de Hostales, nmú. 20 las alhajas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores. El precio de las mismas representa su valor intrínseco, pro lo cual se recom-endan al público.

SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE

ABELARDO TERUEL

31 MAYOR 31.

LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surti-po con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL, Mayor 31.

EL PRIMOR FEMENTIL

Periódico gráfico doctrinal de bordados y varias labores, de-
picado á las damas españolas y muy particularmente á las seño-
ras bordadoras y maestras. Director, T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Sepublica los dias 1.º y 16 de
cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos
caras. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Península; edicion 1.ª, 8 ptas. al año. 2.ª,
16. Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

SOMBRERERIA MADRILEÑA

DE

JOAQUIN LOPEZ

35—CALLE MAYOR—35

OHRUELA

Exposicion permanente de sombreros, última
novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños.
Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes
existencias de adornos para baile, telas y cintas para
confecciones y composturas. Labado de sombreros de
paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de som-
brereria y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 35

FUNERARIA

DE

MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de
hacer gratis todas las diligencias necesarias para entierros, co-
mo al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

DON RAMON GONZALVEZ

Aacaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos
parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su
profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, en la
alle del Vallet.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS.

EN EL TALLER DE MARMOLES DE
JOSÉ JULIÁ

encontrarán toda clase de lápidas negras de Bélgica y blancas
del pais, á precios económicos.

Calle de la Frenería, 35, Murcia.

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó em-
peora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano,
no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun
trastorno como los demás medicamentos férricos y se oma con la mayo recom-
didad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

*Habiéndose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse
todo frasco vendido á menos precio.*

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el
cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacaláo con Hipopositos de cal y de sosa y
Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el
estomago; cura la tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y de
bilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de
Ballesteros, Vallet, 22.

COLEGIO

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES
ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

Trinidad, 3,

BAJO LA DIRECCION DE

DON JOAQUIN DURENDEZ

INSPECCION DEL DIOCESANO.

Se admiten alumnos internos, permanentes y externos, de todas
edades.

Las asignaturas del bachillerato se hallan distribuidas en cinco
partes

Ptallmás dearaes pidanse reglamentos al Director.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipograficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales, 1